

И. Ш. Хасанов

**ТРАНСАКЦИОННО-СЕКТОРНАЯ МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ СТРУКТУРЫ
РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ РОССИИ: ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЕ, ТРУДОВЫЕ
И ФИНАНСОВЫЕ РЕСУРСЫ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН**

Ключевые слова: транзакция, сектор, структура, национальная и региональная экономика, топливно-энергетические, трудовые и финансовые ресурсы, финансовый сектор, банковский и страховой сектор.

Транзакционно-секторная методология исследования национальной и региональной экономики означает рассмотрение структуры экономической системы и определение основных секторов народного хозяйства, а также изучение их взаимодействия

Keywords: transaction, the sector, the structure, the national and regional economy, fuel and energy, labor and financial resources, the financial sector, the banking and insurance sector.

Transaction-sectoral research methodology of the national and regional economy is to examine the structure of the economic system and the identification of key sectors of the economy, and the study of their interaction.

Экономическая категория «транзакция» происходит от латинского слова «transactio», означающее взаимодействие. В современной научной литературе используется английское слово «transaction», которым в большинстве случаев обозначается конкретное понятие сделки. Авторы статьи под транзакцией понимают ее первоначальный смысл, то есть имеют ввиду расширенную трактовку этой категории, а не узко-прикладной характер (операцию, контракт и т.д.). В этом состоит принципиальное различие подходов. Первоначальное значение транзакции для фундаментальной науки и хозяйственной практики имеет не микро, а макроэкономический характер. Другими словами, транзакция применительно к микроэкономическим явлениям это различные виды сделок, а для исследования макроэкономических процессов означает изучение взаимодействия отраслей и видов экономической деятельности, сфер и секторов, рынков ресурсов и институциональных единиц в мировой, национальной и региональной экономике, а также складывающихся на их основе количественных и качественных пропорций. В результате взаимодействия различных макроэкономических процессов в народном хозяйстве страны формируется определенная, специфическая национальная структура [1- 5].

Таким образом, транзакционно-секторный подход к исследованию экономики предполагает, прежде всего, изучение структуры национальной экономики. Уровень развития структуры национальной экономики характеризуется следующими макроэкономическими показателями: объемом валового выпуска продукции и услуг и регионального продукта; финансово-кредитными ресурсами (доходами и расходами консолидированного бюджета, доходами и расходами населения, собственным и привлеченным капиталом коммерческих банков и страховых компаний, инвестициями и прибылью организаций); внутренним и внешним товарооборотом; объемом производства сельскохозяйственной продукции; торговым и платежным балансом и другими индикаторами.

Вышеуказанные макроэкономические показатели между собой взаимосвязаны; первичными из них являются валовой выпуск и внутренний продукт, а остальные производными.

Региональная экономика Республики Татарстан занимает существенное место в национальной экономике России. Валовой региональный продукт (ВРП) в текущих ценах в 2012 году составил по предварительным статистическим данным около 1400 млрд. рублей (2,2% от ВВП России).

Если величина валового внутреннего продукта (валовая добавленная стоимость в основных ценах) России в 2012 и 2011 годах соответственно составляла 50200,4 млрд. руб. и 45265,2 млрд. руб., то Республики Татарстан в 2012г. и 2011 г. она равнялась 1400 млрд. и 1275,5 млрд. руб. (2,78% и 2,82% от ВВП России). По объему ВРП региональная экономика республики заняла 5 место среди более 80 субъектов России вслед за г.Москвой (10215,6 млрд. руб.), Тюменской областью (4091,6 млрд. руб., в том числе Ханты-Мансийский автономным округом - Югра – 2434,2), Московской областью (2243,3 млрд. руб.), г.Санкт-Петербургом (2071,8 млрд. руб.), опередив Свердловскую область (1265,7 млрд. руб.), Краснодарский (1229,8 млрд. руб.) и Красноярский края (1188,8 млрд. руб.). Республика Татарстан произвела 18,25% ВРП Приволжского федерального округа (14 субъектов России). Региональную структуру экономики Татарстана и национальную экономики России характеризует с таблицы 1[6, с. 339-342]. В ней приведена доля отраслей экономики Приволжского федерального округа и Республики Татарстан в национальной экономике России.

В приведенной таблице 1 в графах 3-5 отражена отраслевая структура национальной экономики России, территориальная экономика Приволжского федерального округа и региональная экономика Татарстана. Как следует из статистических данных структуру национальной экономики России нельзя считать эффективной, так как недостаточно развиты обрабатывающие производства; сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство; производство и

распределение электроэнергии, газа и воды; строительство; образование; здравоохранение и предоставление социальных услуг. Основными видами

Таблица 1 - Структура видов экономической деятельности в валовой добавленной стоимости Российской Федерации, Приволжского федерального округа и Республики Татарстан в 2011г. (в текущих ценах, млрд. руб. и процентах к итогу)

№ № п/п	Валовая добавленная стоимость (всего и в том числе по видам экономической деятельности)	РТ, % / млрд. руб.	Доля РТ в РФ, %%	Доля РТ в ПФО, %%
1	2	5	6	7
1.	Всего:	100 1275	2,8	18,3
2.	Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство	7,2 91,8	4,3	18,2
3.	Рыболовство, рыболовство	0,0	0,0	0,0
4.	Добыча полезных ископаемых	22,7 289,5	5,6	30,5
5.	Обрабатывающие производства	17,4 221,9	2,7	13,4
6.	Производство и распределение электроэнергии, газа и воды	3,0 38,3	1,9	11,4
7.	Строительство	9,7 123,7	4,0	25,3
8.	Оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования	14,0 178,6	2,0	18,9
9.	Гостиницы и рестораны	1,0 12,8	2,8	18,3
10.	Транспорт и связь	7,7 98,2	2,2	15,4
11.	Финансовая деятельность	0,5 6,4	2,4	18,3
12.	Операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг	8,6 109,7	2,3	20,7
13.	Государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное страхование	2,5 31,9	1,5	10,4
14.	Образование	2,4 30,6	2,3	14,1
15.	Здравоохранение и предоставление социальных услуг	2,2 28,1	1,7	11,2
16.	Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг	1,1 14,0	2,2	22,3

деятельности в национальной экономике России по удельному весу в ВВП являются: оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств,

мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования (19,5%), обрабатывающие производства (18,0%), добыча полезных ископаемых (11,4%), операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг (10,6%), транспорт и связь (10,0%), что составляет 69,5%. В России на такие важнейшие виды экономической деятельности, как строительство (6,9%); сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство (4,7%); рыболовство, рыболовство (0,2%); производство и распределение электроэнергии, газа и воды (4,4%); образование (2,9%); здравоохранение и предоставление социальных услуг (3,7%), приходилось только лишь 22,8% валовой добавленной стоимости. В Республике Татарстан аналогичные показатели соответственно составили 70,4% и 24,5%. Второй показатель по региональной экономике республики был немного выше, чем по России за счет большего развития сельского и лесного хозяйства, охоты и строительства, но в то же время за счет меньшего развития отраслей образования, здравоохранения и предоставления социальных услуг, производства и распределения электроэнергии, газа и воды.

Из приведенной таблицы 1 видно, что в структуре экономики Республики Татарстан выше удельный вес, чем в России следующих видов экономической деятельности: добыча полезных ископаемых, обрабатывающие производства, строительство. При удельном весе региональной экономики Татарстана в размере 2,8% в национальной экономике России доля некоторых отраслей республики составляет более высокий показатель: сельского хозяйства, охоты и лесного хозяйства – 4,3%, добычи полезных ископаемых – 5,6%, строительства – 4,0%.

Добычей полезных ископаемых и их химической переработкой занимаются 2055 организаций республики, которые составляют 1,9% от общего числа в регионе. 1954 единиц организаций относятся к частной собственности (95,09%) Оборот организаций осуществляющих добычу полезных ископаемых в 2012 году составил 469027,6 млн. рублей или 14,67% от общего оборота всех видов экономической деятельности республики.

«Предприятиями (организациями) в январе-декабре 2012 года было отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на 1409563,7 млн. рублей. Наибольший удельный вес в общем объеме имеют виды деятельности: добыча топливно-энергетических полезных ископаемых – 24,7%, производство нефтепродуктов – 17,0%, химическое производство – 15,0%. В структуре отгруженной продукции по видам деятельности удельный вес добычи топливно-энергетических полезных ископаемых составил: в 2010г. – 29,5%, в 2011г. – 28,0%, в 2012г. – 24,7%].

В 2012 году было добыто следующее количество полезных ископаемых: нефти – 32682,5 тыс. тонн, газа нефтяного попутного – 922,9 млн. м³; произведено нефти, поступившей на переработку – 15616,8 тыс. тонн, мазута топочного – 4104,7 тыс. тонн, топлива дизельного – 2002,2 тыс. тонн, бензи-

на прямогонного 1181,0 тыс. тонн, бензина автомобильного – 663,9 тыс. тонн. За счет добычи полезных ископаемых в 2012 году было произведено следующих основных видов химических веществ: удобрений минеральных или химических – 97,2 тыс. тонн, пластмассы в первичных формах 1463659 тонн, бензола – 184613 тонн, фенола синтетического – 65228 тонн, стирола – 200933 тонн, синтетического каучука – 628807,5 тонн. На долю реализации топлива на внутреннем рынке в январе-декабре 2012 года приходилось 45,5% от общего объема продажи, топочного мазута – 5,4%, автомобильного бензина – 87,1% [7, с.7-8, 12, 15, 16, 25, 60].

Состояние экономики региона характеризуют финансовые показатели деятельности предприятий и организаций различных видов экономической деятельности с различной формой собственности и организационно-правовой формой. В Республике Татарстан в 2011 году функционировало 103545 организаций из 4 миллионов 866 тысяч 620 организаций России, т.е. было сосредоточено около 2,13% всех зарегистрированных организаций России (или каждая 47-я) и 14,24% организаций Приволжского федерального округа (или каждая седьмая организация являлась татарстанской) [6, с. 357-358]. На 1 февраля 2013 года в Статистическом регистре в Республике Татарстан было учтено 108 тысяч 320 хозяйствующих субъектов. На основе статистических данных Республиканского управления Федеральной службы государственной статистики нами была рассчитана структура региональных организаций по видам экономической деятельности в разрезе видов собственности и организационно-правовой формы [8, с.5-6].

В Республике Татарстан государственная и муниципальная собственность была представлена лишь 9,9% организаций, из которых 4,49% составили организации, осуществлявшие образовательную деятельность, 3,03% - государственное управление и обеспечение военной безопасности; обязательное социальное обеспечение, 0,64% - предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг и 0,46% - здравоохранение и предоставление социальных услуг (всего – 8,62%).

На 1 февраля 2013 года основной организационно-правовой формой действующих организаций в Республике Татарстан являлись коммерческие организации, зарегистрированные в виде хозяйственных обществ и товариществ – 78,93%. Таким образом, статистические данные свидетельствуют о том, что частные организации предпочитают создаваться в виде хозяйственных обществ и товариществ.

Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) деятельности организаций Республики Татарстан в 2011 и 2012 годах соответственно составил: 203133 млн. руб. и 246818 млн. руб. (темп роста 121,5%). В 2012 году в Республике Татарстан 80,7% организаций получили прибыль, а 19,3% - убыток [9, с.140-142].

Финансовое положение организаций республики являлось лучшим, чем в среднем по России. Например, сальдированный финансовый ре-

зультат предприятий Республики Татарстан в 2011 году составил 2,73% от общего результата по Российской Федерации и 23,27% от организаций Приволжского федерального округа [6, с. 613-616]. Средний уровень рентабельности проданных товаров организаций по всем видам экономической деятельности Республики Татарстан в 2012 году равнялся 11,3%, а коэффициент текущей ликвидности 176,5%. Наибольшая рентабельность была достигнута организациями следующих видов экономической деятельности: добыча полезных ископаемых – 38,6%; рыболовство и рыбоводство – 20,2%; обрабатывающие производства – 9,6%; финансовая деятельность – 12,0%; операции с недвижимым имуществом и предоставление услуг – 6,5%; образование – 13,2%; здравоохранение и предоставление социальных услуг – 8,8%; транспорт и связь – 9,6% [8, с.140-142].

Коэффициент текущей ликвидности организаций Республики Татарстан по всем видам экономической деятельности на 1 января 2013 года равнялся 176,5% [9, с.157]. Если удельный вес убыточных организаций в России в 2011 году равнялся 30%, то в Республике Татарстан он составил – 24,7% (в ПФО – 28,5%). Сумма убытка организаций республики составила 1,67% от общей суммы убытков организаций России [6, с. 613-616].

Важным фактором экономического роста являются инвестиции в основной капитал, которые позволяют осуществлять обновление устаревших фондов и проводить модернизацию производства. В Республике Татарстан в 2011 году сумма инвестиций в основной капитал составила 386145 миллионов рублей, что равнялась 3,58% от общих инвестиций в России и 22,91% от всех инвестиций Приволжского федерального округа [6, с. 645-647]. Наибольшие инвестиции в основной капитал (в процентах) по видам экономической деятельности имели обрабатывающие производства – 29,55% (в ПФО – 26,71%, в РФ – 12,85%). (Рассчитано на основе статистических данных (без субъектов малого бизнеса) [6, с.650-653].

Рассмотрим следующие важные составные элементы структуры региональной экономики Татарстана – трудовые и финансовые ресурсы. Трудовые ресурсы являются основным фактором экономического развития региона. Численность экономически активного населения в Республике Татарстан в 2011 году составила 1 миллион 946 тысяч человек, т.е. 51,38% от общей численности населения (3787,5 тысяч человек). Уровень безработицы составил 4,7% от экономически активного населения при среднем показателе по России – 6,6% [9, с.482, 485].

Среднегодовая численность занятых в экономике по хозяйственным видам экономической деятельности в Республике Татарстан в 2011гг. 1 миллион 819 тысяч 900 человек, из которых наибольшая доля занятости приходилась на следующие виды занятости: обрабатывающие производства – 17,6%; оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования – 16,7%; строительство – 10,6%; сельское хозяйство, охота и

лесное хозяйство – 10,0%; образование – 9,3%; операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – 7,2%; транспорт и связь – 6,9% (всего 78,3%). [9, с. 84].

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работающих по видам экономической деятельности в 2011 году составила 20009,4 рублей, в том числе занятых на предприятиях и организациях: добыча полезных ископаемых – 30698,9 руб.; финансовая деятельность – 29614,8 руб.; производство и распределение электроэнергии, газа и воды – 28115,7 руб.; строительство – 24916,0 руб.; государственное управление и обеспечение военной безопасности, обязательное социальное обеспечение – 22580,8 руб.; транспорт и связь – 21930,0 руб.; обрабатывающие производства – 20619,7 руб. [9, с.109].

Существенная доля трудоспособного населения республики в 2011 году была занята на малых предприятиях – 17,8% от среднегодовой численности работников (Рассчитано нами на данных Российского статистического ежегодника) [9, с.84, 255]. Наибольшая доля работников малых предприятий была занята в следующих видах экономической деятельности:

- оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования – 4,45%;
- операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – 3,94%;
- строительство – 3,69%;
- обрабатывающие производства – 2,22%;
- гостиницы и рестораны – 0,84%;
- сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство – 0,69%.

Статистические расчеты свидетельствуют о том, что привлекательными видами деятельности и занятости на малых предприятиях являются: операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – 54,84% от общей численности занятых работников в этой сфере; гостиницы и рестораны – 40,46%; строительство – 34,93%; оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования – 26,67%; обрабатывающие производства – 12,58%; сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство – 6,86%.

Наибольшая доля работающих в республике в 2011 году составляли трудовые ресурсы в возрасте от 30 до 49 лет – 50,3% (в том числе, женщины – 52,5%, а мужчины – 50,3%). Средний возраст занятых во всех видах экономической деятельности в 2011 году составлял 39 лет. Среднегодовая численность занятых в экономике республики по формам собственности в 2011 году была следующей: на предприятиях и в организациях государственной и муниципальной форм собственности работало 24,65% занятых от общей численности, в частном секторе – 62,28%, на предприятиях и в организациях со смешанной формой собственности – 7,62%, в предприятиях с иностранным участием – 5,02% и в общественных объединениях и организациях – 0,43% [8, с.82]. Структура численности занятых в

экономике республики по уровню образования среди мужчин и женщин в 2011 году была следующей: высшее профессиональное образование имели 29,8% работающих (в том числе, 24,6% занятых мужчин и 35,2% женщин), а среднее профессиональное – 19,2%; начальное профессиональное – 22,0%; среднее общее – 25,7% [9, с.81,82].

В настоящее время численность экономически активного населения в возрасте 15-72 лет в среднем за январь 2013 года составила 2049,7 тыс. человек (или 53,9% от общей численности населения республики), из которых 1962,2 тыс. человек были заняты в экономике и 87,5 тыс. человек классифицировались как безработные. Доля занятого населения в общей численности населения в возрасте 15-72 лет составила 67,3%. В 2012 году из общей численности занятого населения в экономике республики 1025,8 тыс. человек (52,3%) составляли штатные работники крупных и средних предприятий и организаций [8, с.97].

По уровню валового регионального продукта в год на душу населения (336078,6 руб.) республика занимала в 2011 году 11 место среди более 80 субъектов Российской Федерации (среднедушевой показатель по стране - 316626,6 руб.). По указанному показателю наша республика находилась на следующем месте за богатыми природными и финансовыми ресурсами субъектами России: Сахалинской областью (1203268,9 руб.), Тюменской областью (1192066,0 руб.), Чукотским автономным округом (883353,2), г.Москвой (865642,0 руб.), Республикой Саха-Якутия (504678,9 руб.), Республикой Коми (484914,7руб.), Магаданской областью (483229,2 руб.), г.Санкт-Петербургом (420551,9 руб.), Архангельской областью (361023,9 руб.), Камчатским краем (351348,4).

Денежные доходы и расходы населения в 2012 году соответственно составили 1069,5 млрд. рублей и 1034,8 млрд. рублей, среднемесячная заработная плата населения 23240,5 рублей. Денежные доходы в расчете на душу населения в 2012 году достигли 26190,5 рублей, а потребительские расходы в расчете на душу населения 20727,4 рублей. О повышении уровня доходов свидетельствуют следующие показатели: вклады физических лиц в коммерческих банках в 2012 году были равны 294,9 млрд. рублей, а кредиты населению составили 187,4 млрд. рублей; эти показатели соответственно заняли в России (ПФО) – 8 (2) и 10 (1) места среди всех регионов Российской Федерации.

При исследовании региональной экономики необходимо изучать состояние финансового сектора. Финансовый сектор взаимодействует со всеми сегментами реального сектора экономики. Взаимодействие между финансовым и реальным секторами осуществляется противоречиво. В условия глобализации у финансового сектора появилось много преимуществ самостоятельного развития по сравнению с реальным сектором экономики [10, с.218]. На начальном этапе участия России во Всемирной торговой организации (ВТО) наиболее проблемными и практически значимыми направлениями развития национальной экономики России, в том числе, ре-

гиональной экономики Республики Татарстан является финансовый сектор экономики и финансовые ресурсы республики. Известно, что финансовый сектор национальной экономики получил определенные льготы и режим наибольшего благоприятствования при вступлении России в ВТО в августе 2012 года.

Важнейшими сегментами финансового сектора региональной экономики являются - кредитный (банковский) и страховой. Уровень развития банковского и страхового сегментов финансового сектора региональной экономики характеризуют следующие показатели: величина активов и собственного капитала кредитных и страховых организаций; сумма и структура привлеченных и размещенных средств; сумма выданных кредитов и страховых премий; уровень проникновения банковского и страхового сегментов в экономику; оплаченный уставный капитал и размер прибыли; количество клиентов, договоров и филиальная сеть и т.д. Рассмотрение антикризисных мероприятий в банковском секторе России свидетельствует о том, что ресурсы отечественных кредитных организаций недостаточны для удовлетворения потребностей реального сектора экономики в притоке инвестиций.

Банковский и страховой сегменты экономики Республики Татарстан занимают не только первое место в Приволжском федеральном округе, но и ведущее место в Российской Федерации. Кредитные ресурсы, привлеченные кредитными организациями республики, на 1 января 2013 года составили 743,5 млрд. руб.; вклады населения достигли 302,2 млрд. руб.; средства на счетах юридических лиц составили 311,4 млрд. руб.; суммарный размер активов достиг 955,6 млрд. руб.; общая сумма кредитов и ссуд составила 659,6 млрд. руб.; кредиты экономике составили 456,2 млрд. руб., а населению 157,7 млрд. руб.; общая сумма уставных капиталов кредитных организаций республики составила 60,1 млрд. руб.; сальдированный финансовый результат составил 8,8 млрд. руб.

Экономика Республики Татарстан превосходит другие регионы России по общему числу кредитных организаций и числу крупных банков (2 место после г.Москва), а также по концентрации крупного банковского капитала. В экономике России доля кредитных организаций с зарегистрированным уставным капиталом свыше 1 млрд. руб. составляет около 18%, а в Татарстане в два раза выше среднего уровня по стране. 87% татарстанских банка (20 из 23) имеют зарегистрированный уставный капитал в размере свыше 150 млн. руб., 52% банков (12) обладают капиталом в размере свыше 500 млн. руб., а 39% - свыше 1 млрд. руб. Среди 23 крупнейших банков России – 3 татарстанских банка.

Годовой прирост совокупного капитала местных банков республики составил 37,8% против 16,6% - в целом по российским банкам; объем вкладов увеличился за 2012 год на 19,4%, розничные кредиты банков, работающих в республике, увеличились на 46,6%, тогда как в России на 39,4%. В Республике Татарстан 74% всех банковских операций совершают местные кредитные организации;

ими сформировано почти три четверти совокупного привлеченного капитала, а на долю активных операций в 2012 году приходилось 70%.

Удельный вес кредитных операций реальному сектору экономики составили около 70% от общей суммы долгосрочных и краткосрочных кредитов и размещенных средств татарстанских коммерческих банков. В 2012 году кредитными организациями республики было предоставлено новых кредитов юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям на общую сумму 267,3 млрд. рублей.

Страхование выступает важным сегментом финансового сектора национальной и региональной экономики. Высокое развитие страховых услуг оказывает положительное влияние на воспроизводственный процесс и социально-экономическое благополучие населения страны. Страхование в Республике Татарстан более развито, чем в большинстве регионов Российской Федерации [11, с.166]. Федеральной службой государственной статистики обобщены данные по итогам работы в 2011г. 514 страховых организаций (с учетом микро предприятий), прошедших лицензирование и осуществлявших в отчетном периоде страховые операции (кроме того, 6 страховых организаций не осуществляли в истекшем году страховую деятельность). С 2002г. количество страховых организаций на российском рынке продолжает неуклонно снижаться, только в 2011г. по сравнению с 2010г. их количество сократилось на 14,3%. Число филиалов страховых организаций, осуществлявших страховую деятельность, к концу 2011г. сократилось по сравнению с предыдущим годом на 5,1% и составило 4332 единицы, из них 4316 филиалов (99,6%) находилось в пределах Российской Федерации. Среднее число филиалов на одну страховую организацию осталось на уровне 2010г. и составило 8 единиц.

В настоящее время в Татарстане страховую деятельность осуществляют 74 филиала иногородних страховщиков из других регионов России. В общем объеме страховых взносов республиканских страховщиков удельный вес обязательных видов страхования уменьшился и составил 64,88% (в том числе, медицинское страхование – 60,31%, автогражданской ответственности – 4,06%), добровольные виды составили – 35,12% (в том числе, имущественное – 7,41%, личное – 20,41%, жизни – 6,77%). У филиалов иногородних страховых компаний структура страховых премий в настоящее время следующая: добровольная форма страхования составляет – 80,35% (в том числе, имущественное – 66,87%, личное – 7,64%, ответственности – 4,50%, жизни – 1,34%), а обязательная форма составила – 19,65% (в том числе, автогражданской ответственности - 19,64%).

Размещение сети страхового рынка соответствует размещению производственного потенциала и региональной структуре денежных ресурсов в экономике страны. Наибольшее число учтенных страховых организаций зарегистрировано: в Москве - 228 организаций, Московской области - 40, Санкт-Петербурге - 31, Свердловской области - 18, Кеме-

ровской области - 16 организаций, Республике Татарстан - 15 организаций, Самарской области - 14, Тюменской области - 13, Ростовской области - 12, Приморском крае - 10 организаций.

Одним из важных показателей, характеризующих уровень развития страхования в стране, является соотношение между объемами страховых премий (взносов) и валового внутреннего продукта (ВВП). В Российской Федерации отношение объемов собранных страховых премий к ВВП на протяжении 2005-2011гг. остается практически на одном уровне - 2,3%, что ниже общемирового показателя. Эффективность работы страховых организаций характеризуется уровнем продаж страхового продукта. Сумма страховых премий (взносов) в 2011г. выросла по сравнению с 2010г. на 22,5% и составила 1269,8 млрд.рублей.

Другим, не менее значимым показателем развития страхового рынка, является размер страховой премии на душу населения, который неуклонно возрастает и в 2011г. он составил 8876 рублей на человека, или 122,3% к 2010 году.

Среди субъектов Российской Федерации несомненным лидером по сбору страховых премий (взносов), как и в предыдущие годы, являются страховые организации, зарегистрированные в Москве. В 2011г. ими было собрано 856,9 млрд.рублей страховых премий. Значимую долю на рынке страховых услуг занимают: Московская область - 135,0 млрд., Тюменская область - 42,9 млрд., Кемеровская область - 29,1 млрд., Санкт-Петербург - 28,6 млрд., Республика Татарстан - 21,9 млрд., Свердловская область - 19,0 млрд., Красноярский край - 16,6 млрд., Самарская область - 12,5 млрд., Ростовская область - 10,2 млрд., Ставропольский, Приморский, Хабаровский края и Республика Саха (Якутия) - от 6,5 млрд. до 8,7 млрд., Тульская, Липецкая, Челябинская, Воронежская, Вологодская области и Чувашская Республика - от 4,3 млрд. до 5,6 млрд., Калининградская, Амурская, Новосибирская, Омская области и Забайкальский край - от 3,2 млрд. до 4,0 млрд.рублей. Страховые организации этих субъектов Российской Федерации обеспечили поступление 98,5% совокупного объема страховой премии, в том числе на долю страховых организаций, зарегистрированных в Москве, приходилось 67,5% собранных премий (взносов).

В 2011г. поступления страховых взносов по добровольным видам страхования увеличились по сравнению с 2010г. на 20,9%, из них по страхованию жизни - в 1,6 раза (из него пенсий и ренты - на 18,1%), страхованию предпринимательских и финансовых рисков - в 1,5 раза, от несчастных случаев и болезней - на 36,2%, страхованию имущества юридических лиц - на 20,4%, имущества граждан - на 16,0%, медицинскому страхованию - на 13,0%, ответственности - на 12,2%.

По обязательным видам страхования объем собранных в 2011г. страховых взносов продолжил тенденцию прошедших лет и превысил уровень 2010г. на 23,7%. При этом наибольший рост наблюдался по обязательному медицинскому страхованию (на 25,9%) и страхованию ответственности (на

13,3%). Причем на долю обязательного медицинского страхования приходилось 84,4% всех поступивших взносов (премий) по обязательным видам страхования. В 2011г. сохранилось преобладание обязательных видов страхования, на долю которых приходилось 57,1% собранных страховых премий (в 2010г. - 56,5%). Доля добровольных видов страхования составила 42,9% страховых премий (в 2010г. - 43,5%).

Одним из главных критериев устойчивости и потенциальных возможностей роста страховых компаний является показатель капиталотдачи (объем страховых премий (взносов) на 1 рубль уставного капитала). В 2011г. капиталотдача страховых организаций составила 7,1 рубля против 6,7 рубля в 2010 году.

Основой финансовой устойчивости страховщиков является наличие у них страховых резервов, как источника покрытия возможных убытков. Резервы предназначены для осуществления возможных выплат и являются инвестиционными ресурсами. К концу 2011г. страховые резервы российских страховщиков увеличились по сравнению с началом года на 18,2% и составили 582,5 млрд.рублей (на конец 2010 года - 506,3 млрд.рублей, годовой прирост был лишь 8%).

В 2011г. сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) страховых организаций составил 42,2 млрд.рублей (в 2010г. - 38,1 млрд.рублей). Чистая прибыль составила 36,0 млрд.рублей против 33,4 млрд.рублей в 2010 году. В 2011г. по результатам деятельности 440 страховых организаций (85,6% от общего числа) получили прибыль в объеме 45,2 млрд.рублей, которая оказалась выше уровня 2010г. на 7,4%. Деятельность 74 страховых организаций (14,4%) оказалась убыточной (в 2010г. - 14,2%), сумма убытка в 2011г. составила 3,0 млрд.рублей.

На конец 2011г. кредиторская задолженность страховых организаций составила 96,9 млрд.рублей (2010г. - 101,5 млрд.рублей), из нее просроченная - 352,4 млн. рублей (2010г. - 254,8 млн.рублей), или 0,4% от общего объема кредиторской задолженности. Дебиторская задолженность страховых организаций на конец 2011г. составила 178,3 млрд.рублей (на конец 2010г. - 201,9 млрд.рублей), из нее просроченная - 5,4 млрд.рублей (3,8 млрд.рублей) или 3,0% от общего объема дебиторской задолженности. Превышение дебиторской задолженности над кредиторской составило 81,3 млрд.рублей.

Страховой сегмент финансового сектора республиканской экономики более развит относительно других субъектов России. Об этом свидетельствуют следующие статистические данные и показатели. Например, в 2011г. было собрано 856,9 млрд. рублей страховых премий, в том числе: Московская область - 135,0 млрд. руб., Тюменская область - 42,9 млрд. руб., Кемеровская область - 29,1 млрд. руб., Санкт-Петербург - 28,6 млрд. руб., Республика Татарстан - 21,9 млрд. руб. (6 место в России), Свердловская область - 19,0 млрд. руб., Красноярский край - 16,6 млрд. руб., Самарская область -

12,5 млрд. руб., Ростовская область - 10,2 млрд. руб., Ставропольский, Приморский, Хабаровский края и Республика Саха (Якутия) - от 6,5 млрд. руб. до 8,7 млрд. руб., Тульская, Липецкая, Челябинская, Воронежская, Вологодская области и Чувашская Республика - от 4,3 млрд. руб. до 5,6 млрд. руб., Калининградская, Амурская, Новосибирская, Омская области и Забайкальский край - от 3,2 млрд. руб. до 4,0 млрд. рублей. Страховые организации вышеуказанных субъектов Российской Федерации обеспечили поступление 98,5% совокупного объема страховой премии.

В 2011 году на долю Приволжского федерального округа (без Республики Татарстан) приходилось страховых премий 1,79% и 2,07% выплат, а на долю Республики Татарстан соответственно 1,73% и 2,18% от общей величины по России. Доля Республики Татарстан в общей сумме страховых премий по России по добровольному страхованию составила 1,12%, по обязательному страхованию 2,18%, а доля Приволжского федерального округа (без Республики Татарстан) соответственно – 1,27% и 2,19%, в том числе по личному страхованию доля республики составляла 1,66% против 1,27% Приволжского федерального округа.

В 2011г. сохранилось преобладание обязательных видов страхования, на долю которых приходилось 57,1% собранных страховых премий. Доля добровольных видов страхования составила 42,9% страховых премий. Структура страховых премий по видам страхования в России была следующей: обязательное страхование – 57,1%, имущества юридических лиц – 13,5%, имущества физических лиц – 12,3%, медицинское – 7,6%, от несчастных случаев и болезней – 3,6%, жизни – 2,7%, ответственности – 2,3% и предпринимательских и финансовых рисков – 0,9%. В Республике Татарстан структура страховых премий в 2011г. и 2012г. соответственно была следующей: обязательное страхование – 57,98% и 59,62%, имущества юридических лиц – 20,43% и 23,59%, имущества физических лиц – 8,2% и 2,99%, медицинское – 6,14% и 4,63%, от несчастных случаев и болезней – 2,52% и 4,09%, жизни – 3,3% и 3,43%, ответственности – 1,33% и 0,98%, предпринимательских и финансовых рисков – 0,1% и 0,05%. В 2012 году доля премий сельскохозяйственного страхования составила 2,5%, в том числе с государственной поддержкой 2,11%; сумма субсидий на возмещение части затрат сельскохозяйственных производителей на уплату страховой премии 0,95%.

В 2011г. сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) страховых организаций составил 42,2 млрд. рублей (в 2010г. - 38,1 млрд. рублей), а чистая прибыль составила 36,0 млрд. рублей против 33,4 млрд. рублей в 2010 году. Сальдированный финансовый результат деятельности страховых организаций Республики Татарстан в 2011 году составил 1,94% от общей величины по

России, а Приволжского федерального округа (без Республики Татарстан) 0,8% от общей суммы по России. Удельный вес страховщиков получивших прибыль в 2011 году составил 100% (в РФ - 85,6%; в ПФО - 95,8%).

В настоящее время Республика Татарстан обладает развитой региональной экономикой. Топливо-энергетические, трудовые и финансовые ресурсы региональной экономики занимают существенную долю не только в территориальной экономике Приволжского федерального округа, но и в национальной экономике Российской Федерации. Приведенные статистические данные свидетельствуют о том, между топливо-энергетическим и финансовым секторами осуществляется тесная взаимосвязь, которая способствует их одновременному развитию и росту. Взаимодействие указанных секторов региональной экономики позитивно отражается на развитии трудовых ресурсов, человеческого капитала и уровне жизни населения республики.

Литература

1. Хасанов И.Ш. Условия расширенного общественного воспроизводства и межрегиональные пропорции валового выпуска продуктов и услуг // Проблемы современной экономики. – 2007. - №2. – с.49-54
2. Хасанов И.Ш. Проблемы взаимосвязи системы счетоводства и расширенного воспроизводства ВВП России // Проблемы современной экономики. – 2007. - №3. – с.534
3. Хасанов И.Ш. Образование чистого кредитования или чистого заимствования в процессе производства, распределения и конечного использования валового внутреннего продукта России // Экономические науки. – 2007. - №32. – с.177-180
4. Хасанов И.Ш. Чистое кредитование или чистое заимствование как фактор общественного воспроизводства капитала // Экономические науки. – 2007. - №29. – с.135-138
5. Хасанов И.Ш. Методологические основы расширенного общественного воспроизводства продуктов и услуг (на примере статистических данных за 2004 год) // Экономические науки. – 2007. - №30. – с.132-135
6. Российский статистический ежегодник Росстат. – 2012.
7. Комплексный информационно-аналитический доклад. - Социально-экономическое положение Республики Татарстан. –Татарстанстат, январь-декабрь 2012г.].
8. Комплексный информационно-аналитический доклад. – Социально-экономическое положение Республики Татарстан. – Татарстанстат. – январь 2013. - №1.
9. Статистический ежегодник – Республика Татарстан, 2011.
10. Ахмедзянова Ф.К., Галанцева И.В. Противоречия производственного и финансового секторов экономики для формирования путей повышения эффективности современной экономики // Вестник Казанского технологического университета. – 2013. – Т.16, №2. – с.218-221.
11. Ишкиняева А.Р., Стрекалова Г.Р. Развитие и функционирование регионального рынка страхования в Республике Татарстан // Вестник Казанского технологического университета. – 2013. – Т.16, №15. – с.164-168.